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Dukaz vzorce pro soucet n ¢lenu aritm. posl.

Pro soucet prvnich n ¢lent aritmetické posloupnosti plati tvrzeni:

Necht (a,),-, je aritmetickd posloupnost a s, = a,+a,+...+a, je souCet jejich prvni
| n ¢lent

/. "

Pak plati: S¢3 — %(t’ll ~+ t’ln)

Dlkaz povedeme matematickou indukci.

l. - dikaz pro n=1

Dokazeme platnost tvrzeni pro nejnizsi mozné n.

Z predpokladd tvrzeni vyse mame, ze: s 1=a_1. Dosazenim do dokazovaného vzorce

51 = %(al -+ (1.1) — (11 Tvrzeni pro n=1 tedy plati.

Il. - induk¢ni krok

Nyni predpokladame, Ze tvrzeni (vzorec) je pravdivé pro n=k, kde k je libovolné pfirozené Cislo. Vime,
Ze minimalné jedno takové existuje a sice k=1 pro ostatni to zatim nevime. Nyni dokazeme, Ze jestlize

plati tvrzeni pro k, pak plati také pro k+1. Jinak feCeno dokazujeme platnost vzorce pro k+1 tak, Zze do
néj aplikujeme vzorec pro k (ktery je z predpokladu spravny), abychom dosahli pravdivého tvrzeni.

Pfedpoklad: . = %(Ql + a.k)platl'.

Dokazujeme, Ze platl’Sk+1 — k%l(a.l + a.k,_|_1)

Upravim si levou stranu, abych mohl aplikovat predpoklad:
_ k41
Sk + apr1 = (a1 + agy1)

ApIikuji:%(a.l -+ a.k) + apy+1 = k%l(rh + fl-,&;+1)

Vynasobim 2 a roznasobim zavorky:

ka1 + kag + 2aip+1 = kay + a1 + kagy1 + apy1

Odectu k a, a prepisu a,,; jako a,+d, protoze jde o aritmetickou posloupnost.

kap + 2a +2d = a1 + kap + kd + ap + d
Odectu, co lze: ap — ay —|— k’d — d tedy ). =— —|— (k — 1)d

Toto tvrzeni je znamy vzorec pro n-ty ¢len aritmetické posloupnosti, neboli je to pravdivé tvrzeni. Tim
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je diikaz dokoncen.

Shrnuti

Nejprve jsme dokazali, ze pro n=1 je tvrzeni pravdivé. Pak jsme dokazali, ze pokud je tvrzeni platné
pro néjaké k, musi byt platné i pro k+1. Takovym néjakym k je tfeba Cislo 1, ale z toho tedy plzne, ze
to plati i pro 2. Jestlize plati pro 2, pak plati pro 3. Jestlize pro 3 plati, pak plati pro 4... Neboli plati pro
jakékoliv n...
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